

案海搜奇

# 昆明铁警侦破特大毒品走私案

## 缴毒 38.69 公斤 擒获 33 人

在公安部禁毒局、铁路公安局和云南省公安厅的统一指挥协调下,在云南、重庆、四川、陕西、湖北、内蒙古等地公安禁毒部门的协作配合下,昆明铁路警方历经 680 余天艰苦奋战,成功摧毁一个跨境联络组织毒品走私入境,通过车辆携带方式将毒品运输至多地,进行分销贩卖的跨省跨区域贩、运毒团伙,共抓获嫌疑人 33 人,缴获毒品共 38.69 公斤。

### “水果商”的反常轨迹

2023 年 6 月 21 日,昆明铁路公安局昆明公安处禁毒支队获悉,外号“阿伙”的男子组织一批毒品准备运至昭通交由下线人员分销贩卖。经研判分析,“阿伙”频繁与中缅边境人员联系,时常往返该地区,有重大涉毒嫌疑。昆明铁路公安处随即成立专案组,制定“合成作战、区域协作、堵放结合、摸清网络、覆灭团伙”的侦查策略。

专案组围绕“阿伙”开展工作,发现其反侦查能力极强,长期通过多种通信方式联络下线,从不露面。2023 年 9 月,四川籍涉毒前科男子念某进入专案组视线,其与“阿伙”联系后,与另一名涉毒人员李某一起抵达西双版纳勐海县,后独自返回重庆,行为异常。李某在勐海定居,专案组对二人密切关注。

2023 年 10 月底,念某再次驾车从重庆到勐海县与李某见面,几天后返回重庆。之后李某经常出入勐海县农贸市场、乡间田野以及附近寨子。经侦查发现,李某逛市场及乡间田野是为



**李某逛市场及乡间田野是为买火龙果,进寨子是为租厂房,而此时并非火龙果售卖旺季,专案组判断火龙果很有可能是用来藏匿毒品的工具**

买火龙果,进寨子是为租厂房。而此时并非火龙果售卖旺季,专案组判断火龙果很有可能是用来藏匿毒品的工具。

### 揭开贩毒团伙面纱

2023 年 11 月 2 日 12 时许,李某打车到景洪一高速公路路口,独自下车等待。几分钟后,一辆黑色越野车从打洛方向驶来停在李某身边,李某从车窗接过一个红色手提袋,随后越野车驶离,李某返回酒店。专案组确定红色手提袋内装着毒品。

当日下午,李某前往其租的厂房,专案组继续盯守。11 月 3 日,李某多次与大货车司机沟通,当日 19 时,一辆贵 E 牌照的红色大货车停在厂房门口,李某指挥司机将厂房里的火龙果搬到货车上。21 时许,火龙果装车完毕,专案组安排侦查员化装抵近查看,发现厂房内空无一物,红色手提袋也不见了,大货车驶离寨子往景洪方向。专案组兵分两路,一组人继续盯守李某,另一组人跟着大货

车离开。

为了确认毒品是否藏在火龙果里,专案组决定在景洪市关坪检查站对大货车上的货物进行检查。当日 22 时 40 分,大货车驶进关坪检查站,经过检查,在最里侧的 3 箱火龙果内查到 4 包毒品,重 3.416 公斤。专案组立即对李某下达抓捕指令,并对大货车司机开展调查。司机交代其是在货运平台上正常接单,对货物内藏有毒品不知情,只是货主要求在快到重庆时打电话给单上留的号码。经民警辨认,该号码属于念某。

专案组决定将这车火龙果按原定计划送到重庆,民警赶往重庆部署抓捕事宜。11 月 5 日 10 时,民警赶到卸货地点,但此处不允许重型厢式货车入内,念某极有可能会在山路接货。果然,念某让司机到重庆市渝北区龙兴收费站后停车等待,民警立即前往龙兴收费站。当日 13 时 50 分,一辆黑色轿车在收费站前的十字路口连接绕了两圈后停在公交车站台,驾驶员头戴鸭舌帽偏头观察着收费站出口。就在这时,侦查员在黑色轿车的对向路口发现了念某。14 时 15 分,大货车通过收费站后停在路边,念某拉开车门准备上车。“动手!”抓捕指令一下达,侦查员便迅速上前将念某控制。黑色轿车驾驶员见势头不对,立即驾车驶离,随后被侦查员在重庆市渝北区龙兴镇金河置地黄金嘉年华地下停车场入口处截停,驾驶员赵某被抓。

### 33 名嫌疑人全部落网

专案组经持续侦查,发现“阿伙”的真实身份为高某。高某频繁与李某等人联系。在对这些人进行盯控时发现,他们不断驾车在勐海到景洪、景洪到昆明、昆明到昭通之间往返,并不断对云南出省交界的查缉力度进行试探,专案组判断这是该团伙还在试图寻找合适路线贩运毒品。吴某多次到修理厂对车辆进行改装研究,这很有可能是该团伙打算改变运毒方式,试图通过车辆夹带的方式运输毒品。专案组民警判断,这是一个由境外通过云南边境向川、渝、陕、鄂等地贩运毒品的跨境、跨区域贩运团伙。主谋高某指使团伙骨干、马仔将境外走私来的毒品,通过货运夹带、汽车改装夹带等方式运至目的地后交由下线贩卖。

专案组对吴某等人进行抓捕。2023 年 3 月至 2024 年 8 月,专案组联合重庆、四川、陕西、湖北等地警方抓获以车辆夹带毒品的贩毒骨干及下线人员 23 人,缴获毒品 33.56 公斤。

今年 2 月 11 日,专案组在勐海县抓获高某。经讯问,高某对长期活动在边境将毒品走私入境后再通过车辆夹带的方式运输至四川、重庆、湖北等地下线分销的犯罪事实供认不讳。专案组随即展开全国收网行动。

历经两年,该案 33 名犯罪嫌疑人全部落网,38.69 公斤毒品被悉数缴获。

□ 郭婷婷 翁伟强  
《云南法制报》7 月 11 日

说法

## 通知入职又取消录用 用人单位被判赔 1 万元

收到新用人单位的入职微信通知后,王宁(化名)在原单位办理完离职,转头却被新公司告知取消录用。7 月 10 日,记者从湖南省长沙市芙蓉区人民法院获悉,法院最终判决用人单位赔偿王宁经济损失 1 万元。

为寻求新的职业发展,2023 年 7 月,王宁通过网络向新公司投递了简历,并在面试当天便收到了公司人事专员的微信,通知其已通过面试,请尽快到岗入职。2023 年 8 月,王宁在原单位办理了离职手续。其间,新公司人事专员通过微信要求王宁设计一份活动方案,王宁按要求设计并提交活动方案后,新公司却决定不录用他。王宁感觉自己的合法权益受到侵害,将该公

司起诉至芙蓉区法院。

法院经审理认为,新公司人事专员通过微信告知王宁面试通过并要求其尽快到岗入职,使王宁有合理理由相信自己已被新公司录用。王宁与原单位解除劳动关系并准备前往新公司入职,以行为表明其同意与新公司建立劳动关系,双方就缔结劳动合同达成一致意见。新公司最终违背诚信原则,未与王宁签订劳动合同,造成王宁利益受损,依法应当承担缔约过失责任。由于王宁已于 2023 年 9 月入职了另一家公司,待业时间约为一个月,法院最终判决被告公司向王宁赔偿经济损失 1 万元。

□ 杨显 孙红梅 刘美莹 李思曼  
《三湘都市报》7 月 10 日

## 私拍顾客设“男神女神榜”引争议 律师:涉嫌侵犯肖像权

7 月 13 日,有网友在社交平台上发帖称,在天津图书大厦内,乘坐扶梯的顾客在不知情的情况下被抓拍,照片展示在楼层电子屏幕上,并标有“男神”“女神”字样,这样随意评价顾客容貌并将其肖像公示的行为,侵犯了顾客肖像权。

从网友发布的图片可见,电子显示屏上方是手扶电梯的实时画面,下方六个头像整齐排列,清晰地划分在“女神榜”与“男神榜”区域。此情况一经曝光,便迅速引发大众关注。

对此,江苏同大律师事务所律师李小亮认为,该行为涉嫌侵犯了顾客的肖像权。民法典第一千零一十八条规定:“自然人享有肖像权,有权依法制作、使用、公开或者许可他人使用自己的肖像”;第一千零一十九条规定:“任何组织或者个人不得以丑化、污损,或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他



显示顾客肖像的电子屏幕。  
图片来源:网友发帖截图

人的肖像权。未经肖像权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的肖像,但是法律另有规定的除外。未经肖像权人同意,肖像作品权利人不得以发表、复制、发行、出租、展览等方式使用或者公开肖像权人的肖像。”因此,经过肖像权人同意,不能随便使用其肖像。除非法律允许的特殊情况。

□ 郭一鹏  
紫牛新闻 7 月 14 日

## 电玩城“变身”毒窝

### 警方揭穿新型赌博犯罪伪装

今年 4 月,安徽省淮南市公安局田家庵分局摧毁两个利用改装游戏机开设赌场的犯罪团伙。目前,14 人被刑事拘留,21 人被行政处罚。

### 明暗交织

#### 电玩城惊现“黑色网络”

今年 3 月 2 日 23 时,在淮南市田家庵区繁华地段一家电玩城里,闪烁的屏幕映照照着赌客紧张的面孔,男子小涛红着眼眶将游戏币砸向赌博机。他浑然不知,这些游戏币正编织着一张横跨多个电玩城的“黑色网络”。

“兄弟,要游戏币吗?这儿的机器能赢大钱!”角落里,一名戴鸭舌帽的中年男子谄笑着凑了过来。他正是“职业黄牛”薛某,混迹电玩城多年的

他,早已练就了一双“火眼金睛”,专挑那些满脸焦虑的赌客下手。

“6 毛钱一枚,比柜台卖得便宜。”薛某压低声音,从口袋里掏出一把游戏币。而在电玩城后台,老板程某峰正对着账本露出狡黠的笑容——这些游戏币每枚进货价不过 0.25 元。更令人咋舌的是,赌客赢了积分后,薛某还能帮忙“变现”。就这样,一个由“老板-‘黄牛’-赌客”构成的隐秘链条悄然运转。

### 寻踪觅迹

#### 合成研判集中收网

今年 3 月上旬,田家庵分局情报指挥中心在梳理警情时,发现朝阳派出所辖区涉赌警情数增加 30%。这种不正常

现象引起了分局领导的重视。

治安管控中心迅速组织民警朱良等人对线索跟进侦查。民警通过查看公共视频、走访摸排、分析研判,掌握了一种新型赌博犯罪链条及人员架构:两家电玩城老板改装游戏机用于赌博,“黄牛”低价囤币、高价倒卖,再抽取 2.5% 至 3% 佣金,赌客赢利后找“黄牛”提现。

4 月 1 日晚,在田家庵分局合成作战中心的指挥下,民警迅速包围两家电玩城。随着一声令下,在附近蹲守多时的民警瞬间控制住电玩城出入口,正在疯狂摇动手柄的赌客们还没反应过来,就被戴上了手铐。在现场,民警抓获老板、“黄牛”、赌客共计 30 余人,缴获赌博机 20 余台、涉赌手机

40 余部。

### 深挖细查

#### 铁证下犯罪嫌疑人低头

审讯室里,一场无声的博弈上演。犯罪嫌疑人程氏姐弟及薛某拒不承认犯罪事实,民警直接调出银行流水。更为关键的是,民警从薛某的手机上找到了上千条招揽赌客的信息。警方将公共视频画面逐帧播放,从投注到兑换现金的过程完整清晰呈现。在铁证面前,所有犯罪嫌疑人都最终低下了头。

这场历时 42 天的“飓风”行动,不仅捣毁了两个隐藏在繁华商圈的赌博窝点,更撕开了新型赌博犯罪的伪装。

□ 张振雷 王娅飞 婷婷  
《人民公安报》7 月 11 日

社会万象

## 网购 300 余条“高仿烟”高价兜售 “发财小分队”因非法经营罪获刑

那些摆在烟酒店展柜里的“高档香烟”,商标虽与大牌无异,“真身”却可能是粗制滥造的仿品。为了牟取利益,闫某等人不惜铤而走险贩卖假烟。6 月 27 日,经江苏省溧阳市人民检察院提起公诉,溧阳市人民法院判处被告人闫某、马某等人有期徒刑二年到六个月不等,缓刑二年到六个月不等,并处罚金。

### 动歪心思

闫某是一名快递员,每天奔波于大街小巷,高强度的工作下,抽烟成了他排解压力的方式。2024 年 10 月的一天,在境外聊天软件中,他偶然发现了一个“宝

藏”群组,里面售卖着价格低到离谱的香烟。

一开始,闫某只是想买低价烟回来自己抽,但商家告诉他:“外壳 100% 正品,味道稍有不同,转手售卖稳赚不赔!”想到自己微薄的工资,闫某心里盘算着:现在烟酒店那么多,要是低价拿货高价卖出,定能轻松赚外快。于是,闫某立刻下单了几条香烟。

到货后,闫某拆开包装仔仔细细端详,烟盒上的防伪标识、烫金花

纹都做得有模有样,味道跟正版只有些许不同,但也不影响售卖。闫某想到商家那句“只要外包装是真的,别人根本发现不了”,便说服了自己。就这样,闫某明知是假烟,还是决定转手倒卖牟利。

### 合伙倒卖

闫某找了一家烟酒店,在第一次倒卖成功后,尝到甜头的他立刻加大了假烟的采购量,想要扩大“生意”规模。他将此事告诉

了打零工的朋友马某和王某某,并承诺每售出一条假烟支付他们 150 元的提成,两人一听提成这么高,心里明白这烟肯定是假的,但为了赚钱还是决定加入。于是,三人开着马某的车,辗转周边城市的烟酒店倒卖假烟。

2024 年 12 月初,经人介绍,闫某结识了周某和孙某某,继续以之前的模式倒卖假烟,为了出行便利,他还用积攒的存款买了一辆二手车。马某则联系了朋友

刘某某和张某,组成了新的团队,并按照每卖出一条假烟 100 元的提成支付给他们。没过多久,他们的足迹就已遍布周边浙江湖州、安徽芜湖等十几个城市,卖出了 120 多条假烟。

### 群众举报

正当他们沉浸在轻松赚钱的喜悦中时,殊不知,有烟酒店店主发现了蹊跷,立即报警。公安机关在闫某家查获了尚未售出的假

烟,经江苏省烟草质量监督检测站检验,涉案香烟均系假冒注册商标且伪劣卷烟。2025 年 1 月 15 日,溧阳市公安局以犯罪嫌疑人闫某、马某等人涉嫌非法经营罪立案。

查明,闫某、马某等人于 2024 年 10 月至 2025 年 1 月期间,向烟酒店商户出售假烟 300 余条,非法经营数额 5.6 万元至 13.9 万元不等,从中获取违法所得 7000 余元至 15000 余元不等,情节严重,应当以非法经营罪追究刑事责任。6 月 27 日,溧阳市法院依法作出如上判决。

□ 耿祯 郎建强  
《江苏法治报》7 月 10 日